

Санжа Балыков.

Думы о путях национального возрождения Калмыцкого народа.

Едва ли кто из политически честно и серьезно мыслящих людей нашего времени станет спорить против права каждого народа на самоустроение своей жизни.

Трудно было бы сказать что-либо убедительное в пользу права на кабаление и владение одним народом другого. Принцип права народов на самоопределение или, в худшем случае, на уважение их национально-бытовых, религиозных, местно-хозяйственных особенностей, в настоящее время все шире и глубже проникает в сознание каждого культурного человека.

Одним из характерных и ценных сдвигов в умах человеческих нашего века есть пробуждение угнетенных народов их национального самосознания.

„Национальное возрождение, самоопределение, национальная самобытность“, — вот наиболее яркие лозунги этих народов в наши дни.

Против этого „массового“ пробуждения национального духа и старые взаимоотношения между народами, населяющими территорию б. Российской империи, старые понятия и государственные устои, созданные на праве силы, покоявшиеся на основе владения, „освоения“ одного народа другим, не долго устоят.

Они, как залежавшийся грязный снег под живительными лучами весеннего солнца, растают, растворятся и исчезнут в море общечеловеческого права.

Только некоторые неисправимые сторонники единой державной России приводят теперь доводы, что многие народы по своему культурному уровню не доросли до права на самоустроение своей жизни и потому, в интересах этих народов, — находиться под властью „культурного“ народа и т. д.

Они не хотят понять, что право на самоопределение совершенно не зависит ни от уровня культуры, ни от численности народа.

И тем более бесспорно право на самоопределение тех народов, у которых общественное сознание доросло до необходимости борьбы за свои национальные права.

Экономические или иные реальные возможности самостоятельного существования — другой разговор; это — внутреннее дело каждого данного народа; оно не может быть заботой соседа.

Калмыцкий народ, входящий в число „освоенных“ Россией народов, издавна был по своему культурен, имел и имеет свои государственные традиции; общественное самосознание его, несмотря на все усилия и ухищрения Российской власти, никогда окончательно не замирало.

Но, калмыцкий народ, в семье народов б. России, единственный у которого по отношению к России было, пожалуй, иное чувство, чем у других покоренных ею народов.

Калмыцкий народ не был покоренный.

Он, по условиям своей жизни, сам, организованным степным государством, пришел и занял свободное степное пространство и, наполнив его животным богатством, наладив с Россией добрососедские отношения, стал ее пособником в расширении границ, добровольно снаряжая для этого целые полчища конницы с своими полководцами.

Только слишком неблагодарная, без нужды поспешная, алчная политика русской власти оттолкнула симпатии калмыцкого народа к России.

И калмыки, дорожа своей свободой, после ряда крупных услуг России, исчерпав надежды получить от нее признание своих национальных прав, решились на губительный шаг: перекачку в Китай...

Путь от Волги до Китайской границы отметили своим и вражескими трупами и пробрались куда хотели, только случайно оставив по правую сторону Волги свою незначительную часть.

Этот показательный случай не надоумил все же русскую власть изменить свою политику по отношению к этому, почти единственному, преданному тогда инородческому народу.

По отношению к оставшимся калмыкам продолжалось то же стремление к полной их руссификация, исчезновению, к потере национальных особенностей, своего лица и пр.

Безобразная Русская революция принесла калмыцкому народу еще горше испытания: численное уменьшение, экономическое разорение.

Современное положение его печально. Много страдает он от телерешных, как калмыки говорят, „черствых законов“.

Но, (недаром говорят: „нет худа без добра“.) обидневший калмыцкий народ в борьбе за жизнь, проявляет упорство, завидную энергию.

Его молодежь, сотнями там, десятками здесь, учится; национальное самосознание растет; зарождается периодическая печать...

Разумеется, что одной из неотложных задач калмыцкой общественности является задача найти дальнейшие правильные пути национального возрождения калмыцкого народа.

Поэтому уместно и своевременно теперь же наметить векн этих путей.

Это — право и обязанность калмыцкой интеллигенции, пребывающей в эмиграции, так как только ее ум и голос не придушены коммунистической диктатурой.

Отглядываясь на прошлую жизнь нашего народа, приходится признать, что только та часть калмыцкого народа, которая жила в семье казачества, находила справедливое к себе отношение, достойное место, уважение своих национально-религиозных особенностей.

Вот откуда у донского калмыка та, непонятная для посторонних, тяга к казаку, к Казачеству; вот где — тот источник, что дал импульс калмыцкому народу на Дону, не задумываясь стать в первые ряды Казачества в его неравной борьбе и быть ему до конца верным.

Несмотря на разницу религий, быта, наружных и других признаков, здесь действовал общий дух независимости, моральная скрепа, сознание общности доли судьбы.

И связь эта — крепка.

Калмыцкому народу, на протяжении веков принимавшему участие во всех пережитиях казачьей жизни, — не остаться пассивным зрителем, когда на глазах разыгрывается один из важнейших актов казачьей жизни и желании быть и сохранить себя — Вольным Казачеством.

Я уверен, что калмыцкий народ свяжет свою судьбу с судьбою казачества, чтобы в результате обрести в его союзной семье право равного члена, которое и даст ему возможность полного национального возрождения.

Казачество, борющееся за права для себя, безусловно будет только способствовать национальному процветанию своего верного, исторического „односула“.

И так, по моему, наше грядущее национальное возрождение неразрывно связано с возрождением Казачества, с торжеством идеи Вольного Казачества.

Как огонек среди мрака ночи привлекает ищущих тепла и света, так и справедливая, человеческая постановка национальных вопросов Вольным Казачеством должна привлечь сердца не только калмыков, но и всех других соседних народов, ищущих свободы и равенства.